

ERRATA

No “Abstract”, na 14ª linha, a palavra *end-effector* deve ser grafada como *end-effector*.

Na página 18, 19ª linha, a palavra *engenharia*, na qualidade de ciência, deve ser grafada com a primeira letra em maiúsculo.

As ocorrências dos termos *não lineares* devem ser substituídas por *não-lineares*. Podem ser observadas nas páginas: 22 (item 2.1.2.), 23 (3º parágrafo), 33 (3º parágrafo), 100 (item 6.6.), 120 (1º parágrafo), 165 (3º parágrafo) e 199 (5º parágrafo).

Na página 108, a legenda do termo $\boldsymbol{\Omega} \times (\mathbf{H}_G)_{O-XYZ}$ pode ser escrita como: “Produto vetorial da velocidade angular do sistema *o-xyz* escrita no sistema *O-XYZ* e do momento angular do corpo em relação ao sistema fixo *O-XYZ*”.

Na página 116, final do 2º parágrafo, a referência à Fig. 2041 deve ser substituída pela referência à Fig. 42.

Na página 121, item 8.2.3.1., a sigla *SQL* deve ser substituída por *SQP*.

As equações 14 a 16 (pág. 66), 31 (pág. 78), 33 (pág. 79), 76 a 77 (pág. 93), 79, 80, 84 a 86, 88 (pág. 94), 90 (pág. 96), 133 (pág. 113), 144, 145 (pág. 150), 178 (pág. 186), 182 a 185 (pág. 189) e 194 (pág. 192), embora corretas, podem ser mais bem entendidas suprimindo-se o símbolo de multiplicação “·”.

A dissertação, o software desenvolvido e a apresentação feita para a banca julgadora podem ser obtidos em meio eletrônico através do site do autor: www.sylvioctf.cjb.net. Futuramente, caso este link não esteja mais disponível, favor procurar por www.sylvioctf.com.br.